

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisețeană, Coareana, Codru (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decehal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economii, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvoru. (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucaștarul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurașana, Nădlăcana, Negoitul, Noiandă, Oltéana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureană (Cap.-Mănăsture), Săcana, Sălmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercațiană, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânsmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zăgneana, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100.—, PE ½ AN LEI 50.—

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĒDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

SUMARUL:

Banca „Albina”. — Reforma agrară în orașul și județul Sibiu. — Proiectele financiare ale guvernului. — Depozitele de efecte și valori din Ungaria. — *Cronică*: Bugetul și proiectele financiare la Cameră. O concentrare între băncile mari din București. Transportul de vite din Bulgaria. Chestiunea despăgubirilor. America în ajutorul Europei. Comerțul de aur. Acordul comercial anglo-rus. Bugetul francez. Libertatea comerțului în Italia. Trenul București—Viena—Paris va fi zilnic. Diverse. — *Adunarea generală a societății «Arădana»*. — *Bibliografie*.

Banca „Albina”.

Banca «Albina» Sibiu și-a convocat adunarea generală ordinară pentru anul expirat 1920 pe ziua de 16 April 1921 (vezi convocarea și bilanțul în Nr. nostru 11 dela 19 crt.)

Din bilanțul anului de gestiune 1920 se desprinde și de astădată *nota caracteristică* a tuturor bilanțurilor acestui, celui dintâi și cel mai însemnat institut de bani românesc de dincoace de Carpați și anume *încrederea mereu crescândă a publicului mare în soliditatea și cinstea de afaceri a băncii*. Numele «Albina» e concrescut cu toate năcăzurile și nevoile Românilor transilvăneni bănățeni etc., de o jumătate de veac încoace, dar în același timp și cu aproape toate clipele lor de bucurie și de înălțare nu numai pe teren economic-financiar, dar și pe cel cultural-social și politic.

Conducătorii «Albinei» din trecut au știut să pună serviciile acestei întreprinderi economice-financiare *private* în serviciul *obștesc* într-o astfel de măsură încât contrarii și asupritorii

noștri de până eri, loviau cu predilecție și sistematic în banca «Albina» conștii de aceea, că slăbind «Albina», taie în interesele cele mai vitale ale neamului românesc de aici.

Se știe, că nu odată, «Albina» spinul din ochii guvernelor ungurești de pe vremuri, a fost obiectul celor mai veninoase atacuri ale presei evreo-ungurești din Budapesta, învinuită fiind, că nimicește proprietatea mare ungrească și împarte pământuri la Români. În realitate «Albina» nu a desmoștenit cu apucături josnice și nepermise pe nici un moșier ungar, dar — e adevărat — la ocaziuni binevenite a dat în mâna Românilor pământuri și mai ales mijloacele necesare spre a-și procura pământuri.

Pentru instituțiile noastre culturale «Albina» a fost alături de celelalte bănci românești mai mici un sprijin prețios și sigur și nu se găsește în istoria noastră culturală de aproape 50 de ani încoace, nici un act mai de seamă la care «Albina» să nu fi adus cea dintâiu și cea mai însemnată jertfă. Școalele, bisericile, «Asociațiunea culturală» societățile studentești, și orice manifestațiuni culturale românești s'au adresat cu încredere Albinei și aceasta după putere și împrejurări nu le-a lipsit de sprijinul său.

Ca urmare a acestui spirit *național* de jertfă a și suferit «Albina» și conducătorii ei din partea guvernelor ungurești persecuții de tot felul, culminând acestea în anii de războiu, când «Albina» ajunsese sub cercetare polițială sub cuvânt că face agitație și ajută cu bani pe «trădătorii de patrie».

Fără de voie ne-au venit în minte acestea acum când «Albina» își încheie primul ei bilanț în cadrele statului român întregit și unificat, *prezentându-și cifrele de bilanț în valuta românească.*

După noua emisiune de acțiuni splendid reușită din 1919—20, prin care capitalul societar se urcase dela Cor. 6.000,000 la Cor. 2.000,000 a venit în anul 1920 operațiunea dureroasă și — după mulți numai cu întârzierea ei motivată a se face așa dupăcum s'a făcut — a schimbului Coroanelor cu Lei pe cursul de 1:2 reducându-se astfel peste noapte și capitalul «Albinei» dela Cor. 20.000,000 la Lei 10.000,000. Cu acest capital societar «Albina» arată cu finea anului expirat active totale de rotund Lei 228.000,000 un beneficiu brut de Lei 5.700,000 și net Lei 2.758,187-78.

Dintre pozițiile de activă se evidențiază numerarul în suma de rotund Lei 34.000,000; împrumuturi cambiale Lei 13.300,000; ipotecare Lei 2.500,000; Cont-curent și alte împrumuturi Lei 152.000,000; Stocul de efecte proprii și acțiuni dă respectabila sumă de peste Lei 26.000,000.

Din pasive relevăm depozitele cu livrete și în cont-curent în sumă de rotund Lei 179.000,000. Fondurile de rezervă (incluzive cel de pensiuni de Lei 1½ milion) cu Lei 7.500,000; interese transitoare Lei 756,000.

Beneficiul net de Lei 2.758,187-78 înseamnă 27½% după capitalul societar sau 17·2% după capitalul societar plus fondurile de rezervă.

Lăsăm să urmeze acum o comparație de cifre rotunde a celor mai însemnate poziții de active și pasive între anii 1919 și 1920.

	Anul 1919	Anul 1920
Capital societar . . . Cor.	20.000,000—	Lei 10.000,000—
Fonduri de rezervă . . . "	11.000,000—	6.000,000—
Fondul de pensiuni . . . "	2.059,000—	1.485,000—
Imprum. cambiale . . . "	9.900,000—	13.300,000—
Imprum. ipotecare . . . "	6.400,000—	2.500,000—
Impr. Cont-Curent . . . "	186.700,000—	151.700,000—
Efecte și acțiuni . . . "	40.300,000—	26.000,000—
Active totale . . . "	453.000,000—	228.000,000—
Beneficiu brut . . . "	5.500,000—	5.700,000—
„ net . . . "	2.200,000—	2.700,000—

Pe cât suntem informați dividendul anului 1920 va fi de 15% adică Lei 15— de acțiune.

Dorim prosperitate primului institut financiar românesc din Ardeal, fiind siguri, că și conducătorii lui de azi vor ține, în cele bune, tradiția veche de a lucra în marginile *solidității* și a *cinstei de afaceri*, două împrejurări cari au ridicat «Albina» la bunul nume de care se bucură azi înlăuntru ca și în afară de granițele țării noastre.

Reforma Agrară în orașul și județul Sibiiu.

Ca în toate celelalte județe ardelenne tot astfel și în orașul și județul Sibiiu s'au început din bun timp și se fac și azi, cu grăbirea posibilă, toate operațiunile pregătitoare și necesare pentru o fericită înfăptuire a reformei agrare, așa după cum prevăd principiile proclamate de memorabila Adunare Națională dela 1 Decembrie 1918 în Alba-Iulia și ținând seama de dispozițiunile făcute în Decretul-Lege Nr. 3911 dela 10 Sept. 1919 din Sinaia. Lucrările acestea le execută, dupăcum se știe, în primul rând «Comisiunile locale» compuse după singuraticile comune din județ și prezidate de către concernenții judecători de ocol, iar în al doilea rând de către «Comisiunea județeană pentru Reforma Agrară» a județului Sibiiu.¹

A fost și este vorba deoparte de însași Reforma Agrară constatătoare din cele două acte sau operațiuni de căpetenie cari sunt, în ordine logică, mai întâi *exproprierea* și după aceea *improprietărirea*, de altă parte numai de *lucrările pregătitoare* cari sunt: indicarea și demarcarea singuraticelor terene, cari au să fie expropriate și mai ales *darea acestor terene deja de pe acuma în posesiunea faptică* — fie în arândă forțată ori fie în parte — acelora cari au dreptul de a fi improprietați.

Pe când exproprierea și improprietărirea, constituind ele adevăratul substrat fundamental al reformei agrare, au fost și sunt încă lăsate în g. i. și competența corpurilor noastre legislative spre a fi precizate cu răgazul recerut și în mod definitiv *prin o nouă lege agrară*; lucrările pregătitoare în general și *darea fără amânare în posesiune provizorică și transitorică îndeosebi*, s'au executat în cursul anilor 1919—1920 și continuă a se executa și azi având să fie verificate și definitivare, la timpul său, prin expropriere și improprietărirea. Asta este ființa reformei agrare. Astfel am ajuns, toți cetățenii din România-Mare în general dimpreună cu întreaga lume a legiștilor și a juriștilor români îndeosebi, ca să avem marele și rarul prilej

¹ Aceasta comisiune se compune de prezent din domnii: 1) *Il. I. Iliescu*, judecător de tribunal cu rangul unui consilier la Curtea de Apel, ca președinte; 2) *George Fedeleș*, judecător de tribunal ca secretar; 3) *N. Iancu*, consilierul agricol al județelor Sibiiu și Făgăraș, ca reprezentat al Ministerului de Agricultură respective al Comitetului Agrar central; 4) *Dr. Nicolae Vecerdea*, avocat și fost prefect de județ și 5) *Romul Bucșa*, preot în Sibiiu, ca delegați ai județului Sibiiu și membrii activi cu vot decizător, iar 6) *Dr. Vasilie Dan*, avocat și 7) *Traian Petrișor* preot în Gușterița ca membrii suplinitori ai celor de sub 4) și 5) Comisiunea are dreptul să ceară și să obțină și conlucrarea de specialiști, atât a concernenților ingineri geometri cât și pe aceea a inginerului silvic ori de câte ori ar avea necesitate.

de a vedea, din propria noastră intuiție, cum se desfășură și se realizează, rând pe rând și concretizându-se în fel și fel de fapte, acte, legi și instituțiuni, o *operă națională* atât de grandioasă și atât de eroică, încât nu esagerăm de fel, așa cred eu, dacă o ridicăm și o așezăm alături de celelalte epopee ale Neamului și ale Statului nostru românesc! Mai ales noi, legiștii și juriștii români, putem urmări cu toată priceperea noastră de specialiști și apoi admira în toată splendoarea ei *originală și adevărata concepție economică a dreptului*, turnată în fel și fel de forme plastice!

Relevând și accentuând acest aspect fundamental al dreptului țin să mai constat și faptul că prin reforma noastră agrară am făcut și facem și noi Români o strălucită dovadă că *dreptul întru adevăr n'a fost și nu este altceva în viața socială a omenimei decât felurile reogîndări ale organizărilor economice de pe vremuri!*

Plecând dela aceasta superioară concepție a dreptului și judecând raporturile de avere nemișcătoare din județul și orașul Sibiu cu căldura unui sincer și devotat patriotism, ni s'au impus și ni se impun tuturor două înalte datorințe. Una este *datorința de onoare civică* care ne obligă, în calitatea noastră de cetățeni ai României-Mari, pe toți fiii acestui frumos oraș și județ fără nici o deosebire de neam și de lege și a doua este *datorința de demnitate profesională* care ne obligă și ne angajază, pe noi, pe legiștii și juriștii din acest oraș și județ, în plus și înafară de generala datorința civică, ca să înlesnim pe toate căile și să promovăm cu toate mijloacele o cât mai corespunzătoare și cât mai fericită înfăptuire a reformei agrare atât în orașul cât și județul nostru!

Și am ținut să o spun categoric — asta este doar singurul scop al acestor șire — că putem face mult, foarte mult și unii și alții dacă vrem!

Să-mi fie permis ca în aceasta privință să fac numai două indicații.

Aceia, cărora reforma agrară, prin singurătatea ei dispoziții legale, le cere și le impune ca să dea *acuma în arândă*, iar când va veni vremea, să *vânză* pentru prețurile legale anumite părți din pământurile lor, să își împlinescă aceasta datorința civică — care este de altfel inevitabilă! — în liniște și cu toată prevenirea concetățenească. Indesebi să nu mai încerce pe nici o cale și cu nici o apucătură de eludare nedeamnă de a târăgăna și cu atât mai puțin de a zădărnici înfăptuirea reformei agrare, înfăptuire atât de necesară!

De altă parte nici aceia, pe cari reforma agrară îi îndreptățește să ia în arândă și să cumere mai mult ori mai puțin pământ, să nu ceară și să nu stăruiască sub nici un titlu ca să li se dea mai mult pământ decât li se cuvine după lege. Asemenea încercări, în afară de zădărnicia lor, mai dovedesc și o lăcomie care nu face nici o cinste aceluia, cari o au și o arată!

Dreptatea și echitatea sunt și rămân temelile cele mai trainice ale scumpei noastre Românie-Mare!

Dr. Nicolae Vecerdea.

Proiectele financiare ale guvernului.

Aceste prea mult așteptate proiecte, în fine, au ajuns pe biroul Camerei. Asupra conținutului lor propriu zis a transpirat până acum prea puțin în publicul mare, deși — la dreptul vorbind — nu prea înțelegem, de ce s'a făcut atâta taină dintr'o chestiune ca aceasta de un interes obștesc atât de înalt.

Deodată cu depunerea amintitelor proiecte pe biroul Camerei, guvernul a trimis ziarelor expuneri mai detaliate asupra aceluia, din care extragem și noi următoarele:

Reforma contribuțiilor directe cuprinzând și impozitul pe venitul global.

Nouile impozite directe vor fi pe viitor, în întreg cuprinsul României, în număr de opt: șapte din ele denumite impozite cedulare pentru că sunt așezate numai pe o singură categorie de venituri, lovesc:

1. Venitul proprietăților clădite; 2. Venitul proprietăților neclădite; 3. Venitul agricol; 4. Veniturile provenind din ocupațiunile necomerciale; 6. Veniturile provenind din capitalurile mobiliare; 7. Veniturile provenind din lefuri; iar a 8-a contribuțiune directă e un impozit complementar progresiv pe venitul global.

Ideea fundamentală, la care a răspuns acest proiect de lege e discriminarea veniturilor, adică taxarea lor mai ridicată sau mai scăzută, după cum ele provin din capital, din capital și muncă sau din muncă numai, și progresiunea, adică urcarea impozitului în raport cu importanța averilor.

Pentru ca reforma să-și dea roadele, se cere ca impozitul să fie cules de fisc la izvorul chiar, care produce venitul. Acesta este procedeul stopajului la sursă și pentru a nu renunța la avantajele lui, cari s'au adevărit neîntrecute atât înainte de război, cât și în timpul războiului, am admis sistemul impozitului pe venit combinat cu un impozit complementar progresiv, așa cum el ființează în Anglia, Franța, Belgia, Italia, Grecia, Statele Unite, în loc de impozitul unic pe venit, cum exista în Germania, Rusia, unic numai cu numele, pentru că acest impozit era întotdeauna

combinat și cu altul. De pildă, aproape 30 de ani înainte de război, cu un impozit pe capital din Germania, de oarece impozitul unic nu lovea direct toate veniturile.

Stabilirea impozitelor.

Stopajul la sursă implică proporționalitatea impozitelor cedulare. Totuși s'a făcut distincțiuni chiar la impozitele cedulare, după cum veniturile sunt mai mici sau mai mari. Astfel fonciera pentru proprietarii până la 10 hectare e 12 la sută, iar pentru cei cari au mai mult de 10 hectare e 15 la sută; pentru proprietarii de case a căror valoare locativă e sub 2000 lei 12 la sută, pe când pentru cei cari au case cu valoare locativă mai mare 15 la sută; distincțiuni analoge făcându-se la toate cedulele, afară, bine înțeles, de cedula capitalurilor mobiliare, adică a venitului leneș, prin excelență, unde nu-și avea rostul.

Exploatațiunile comerciale plătesc 12 la sută venitului net, beneficiul net se stabilește deducându-se din beneficiul brut toate cheltuelile de exploatațiune după cum și cheltuelile de amortizare.

Veniturile profesiunilor necomerciale plătesc un impozit de 10 la sută, iar veniturile din salarii un impozit de 6 la sută. Se admite însă, o scutire de bază cu privire la aceasta din urmă impozit, după anumite distincțiuni, până la 2400 de lei anual.

Veniturile capitalurilor mobiliare, ori care ar fi forma lor de investițiune, fie el sub formă de împrumut, acțiuni, etc. plătesc 15 la sută. Acest impozit este egal cu cel pe care-l plătește proprietarul pe valoarea locativă. În adevăr, capitalul pe care posesorul lui nu-l pune în valoare, ori care i-ar fi investițiunea lui, trebuie să plătească un impozit egal.

Impozitul pe dividend nu trebuie socotit ca un impozit suprapus aceluia pe care-l plătesc societățile. În adevăr, venitul produs de societate e datorit capitalului, dar mai ales muncii, inteligenței, priceperii celor cari dirijează societatea. Or, dacă munca producătoare de venit plătește impozit, chiar atunci când ea nu este aliată capitalului, cu atât mai mult, ea trebuie să plătească impozitul atunci când alianța există.

Impozitul complementar.

Impozitul pe venitul complementar e așezat pe totalitatea veniturilor cedulare. Legitimitatea lui e în afară de orice discuție. Stopajul la sursă obligând a admite proporționalitatea pentru impozitele cedulare, corectivul nedreptății, care se face imputând bunuri în valoare egală în mod egal, chiar atunci când fac parte din patrimoniul de o valoare deosebită, progresiunea pe facultățile globale ale contribuabilului e o necesitate.

Impingând mai departe ca în toate legislațiunile discriminarea, adică taxarea deosebită a veniturilor, dupăcum originea lor e munca sau capitalul, sistemul românesc ține seamă de natura veniturilor și la impozitul global.

În adevăr, veniturile capitalului sunt trecute în întregime la calculul venitului global; veniturile exploatațiunilor agricole și comerciale sunt trecute numai cu 80 la sută, veniturile profesiunilor necomerciale sunt trecute numai cu 70 la sută, iar veniturile din salarii numai pentru 60 la sută.

Cotele din tabela unică care însoțește legea trebuiesc dar, pentru a fi judecate cu nepărtinire, cercetate prin luarea în considerație a acestei scăderi. Așa fiind, impozitul pe venit e variabil.

Minimum de scutire este de 2500, 3000, 3590, 4000, după cum contribuabilul locuiește în sate și orașe mai mult sau mai puțin importante. Când contribuabilul are însă un venit global inferior, impozitul pe venit e înlocuit printr'o taxă minimală de 10 lei.

Baza impozitului pe venit e declarațiunea.

În sistemul nostru declarațiunea e o bază sigură, dat fiindcă veniturile cedulare fiind cercetate direct de fisc și dat fiindcă am organizat un sistem de centralizare al tuturor impozitelor cedulare, similar cu sistemul de centralizare al actelor de stare civilă — sistem care nu există în legislațiunea franceză, — fiscul știe întotdeauna totalul veniturilor cedulare și declarațiunea îi servea numai pentru a putea descoperi venituri, cari, pentru un cuvânt sau altul, nu sunt impuse la cedere.

Fiscul are dreptul să cerceteze registrele comercianților. Aceasta nu trebuie să sperie însă pe nimeni, dat fiindcă societățile anonime sunt obligate să-și publice bilanțul și că comercianții particulari au opțiunea, fie de a declara câștigurile lor reale și de a prezenta ei benevol registrele, fie de a declara numai suma afacerilor și de a se expune riscului unei impuneri prin aplicare de coeficienți la această sumă.

Impozitul pe avere și pe îmbogățire de războiu.

Acest impozit constituie un impozit extraordinar, plătit odată pentru totdeauna și menit să facă față cheltuelilor extraordinare provenite din războiu. Întregul produs e afectat plăților despăgubirilor de războiu sau altor sarcini extraordinare.

Principiul lui e nediscutabil. Statul, care are dreptul să ia o parte din capital în momentul morții contribuabilului, sub forma taxelor succesoriale, nu poate să-și vadă, teoretic vorbind, dreptul de a impune capitalul, contestat.

Toată chestiunea e de a ști dacă un asemenea impozit e oportun și dacă modul lui de organizare nu contrazice interesele generale.

Dacă un impozit pe avere, care a existat cu zeci de ani înainte de războiu în Austria, Elveția, America, Germania, nu e legitim azi în România, apoi desigur că el nu poate fi oportun niciodată. Doar e vorba de o reducere a capitalului? Dacă produsul acestui impozit ar trece peste graniță pentru a plăti datoriile noastre externe, capitalul național ar fi redus și aceasta ar fi, nu numai o greșală econo-

mică, dar un păcat național. Cum impozitul pe avere e destinat însă, exclusiv unor plăți interne, capitalul social românesc nu se micșorează cu nimic. Rezultatul operațiunii va fi o nouă repartițiune și nimeni nu poate socoti că, a trece, sub forma de desdăunare a sinistraților de războiu, o parte din surplusul bogaților în punga săracilor, poate constitui un act anti-economic.

Dela acest impozit nu cerem, în adevăr, mai mult decât câteva miliarde. Ele vor fi luate însă dela cei bogați și produsele lor nu pot înduioșa pe nimeni, atunci când comparăm mizeria pe care produsul acestui impozit e destinat să o aline în timp atât de redus. Averile mici, averile mijlocii și chiar averile mari oneste n'au de ce să se sperie.

Până la 10,000 de lei orice avere e scutită.

La 100,000 lei capital impozitul variază între 5,000 și 6,000 de lei, după cum averea e anterioară sau posterioară lui 1914.

După aceeași distincție:

O avere de 200,000 lei plătește 10,000 sau 12,000 lei.

O avere de 500,000 lei plătește 30,000 lei sau 40,000 lei.

O avere de 1.000,000 lei plătește 70,000 lei sau 100,000 lei.

O avere de 2.000,000 lei plătește 160,000 lei sau 220,000 lei.

O avere de 10.000,000 lei plătește 1.500,000 lei sau 2.000,000 lei.

O avere de 20.000,000 lei plătește 5.000,000 lei sau 7.000,000 lei.

Dela 20 de milioane în sus orice avere plătește o treime.

Dacă însă se constată că bunurile impuse provin din specula de ruble, de coroane, de permisuri, de avantagii de toț felul din timpul ocupației, adevărată dacă e vorba de una din acele acumulări de bogății imorale, pentru că e datorită războiului, care a costat atâtea vieți și a provocat atâtea venin, toate aceste acte se îndoiesc, iar dacă e vorba de funcționari cari nu pot să dovedească origina bunurilor ce posedă, toate cotele se întrec; dacă cumva se dovedește că averea a fost dobândită prin fraudă, atunci funcționarul își va vedea averea confiscată.

Depozitele de efecte și valori din Ungaria.

Ce comunică biroul Uniunii Financiare din Budapesta.

În chestiunea depozitelor de efecte și valori ce se găsesc în Ungaria, aparținând supușilor români, particulari și instituțiuni, biroul Misiunii Financiare Economice din Budapesta, ne comunică următoarele:

I. Cu restricțiunile înșirate mai jos, guvernul ungar prin o ordonanță mai recentă a scos din vi-

goare prohibițiunile relative la exportul de valori și efecte de pe teritoriul Ungariei. Rămân însă și pe mai departe în întregime:

1. Aurul și argintul monetizat și nemonetizat, brut, curat și prelucrat, până la semifabricate.

2. Efectele publice ungare (acțiuni, scrisuri fonciare, obligațiuni de stat etc.) ce sunt constituite în valută de aur, sau afară de valută de coroane în valută străină (lire sterline, franci francezi, mărci etc.)

3. Până la alte dispozițiuni ale ministerului ungar de finanțe, renta ungară de coroane 4 procente și 3,5 procente, precum și obligațiunile rurale (földtehermentesités) de 4 procente și împrumuturile cu premii, Tisa și Seghedin de 4 procente.

4. Obiectele de valoare artistică și științifică.

5. Biletele neștampilate ale Băncii Austro-Ungare.

II. Astfel supușii români, particulari și instituțiuni, din Transilvania, Bănat și părțile ungurene, cari au depozite de valori și efecte pe teritoriul Ungariei, pot ridica și exporta din această țară:

1. Obligațiunile împrumuturilor de războiu,

2. Efectele publice ungare (acțiuni, scrisuri fonciare, obligațiuni private și de stat) cari sună numai în coroane, dar cu excepția rentei de coroane, obligațiunilor rurale și împrumutului cu premii de Tisa și Seghedin.

3. Efectele străine (al căror emitent sau loc de emisiune nu este pe teritoriul Ungariei), fie în valută de coroane, fie în altfel de valută.

4. Valutele străine, inclusiv biletele de bancă ștampilate de alte state decât Ungaria.

III. Misiunea Financiară Economică Română din Budapesta a început tratative cu reprezentanții guvernului ungar, în scop de a se libera și a se admite la exportul din Ungaria și efectele menționate sub I, pp. 2 și 3 aflătoare în depozitele făcute de supușii români la institute din Ungaria actuală.

Până la rezolvirea acestei chestiuni și până la stabilirea prin ministerul nostru de finanțe dela București a modalităților, după care se va admite importul efectelor și valorilor în România, se recomandă proprietarilor de efecte să nu grăbească cu ridicarea lor.

CRONICĂ.

Bugetul și proiectele financiare la Cameră. Ministrul finanțelor, dl N. Titulescu a depus în fine a Cameră proiectele de legi financiare menite să saneze viața noastră economică-financiară și în special să aducă finanțele României la starea lor normală.

Între aceste proiecte se găsesc următoarele: pentru impunerea progresivă a venitului global, pentru impozitul pe lux și pe cifra afacerilor, pentru impunerea progresivă a succesiunilor și pentru impozitul progresiv pe averi.

Totodată s'a depus proiectul bugetului, care înscrie la cheltueli peste 4 miliarde 800 milioane și la venituri peste 5 miliarde 120 milioane.

Proiectele și bugetul vor trece numai prin comisiunea bugetară și financiară și imediat, vor fi puse la ordinea de zi.

O concentrare între băncile mari din București. Ziarul «Neue Freie Presse» primește din Paris următoarea știre: La București sunt în curs tendințe de concentrare între bănci mari de primul ordin, care urmăresc o comunitate de interese, respective o fuziune. Tratatările care sunt conduse la Paris nu sunt încă încheiate, dar cu perspective foarte bune. În cazul când transacția în forma proiectată ar fi realizată, atunci se prevede un capital comun în acțiuni, de mai multe sute de milioane.

Chestiunea despăgubirilor. Comisiunea de comparații a fixat termenii notei de adresat Germaniei, pentruca aceasta să se achite de obligațiile sale înainte de 1 Maiu.

Nota adresată la Berlin cere între altele guvernului german sub ce formă poate efectua vărsământul de 20 milioane de mărci în aur

America în ajutorul Europei. Dl Hoover, ministrul de comerț al Statelor-Unite, propune formarea unei legături generale economice pe bază cooperativă.

În această privință recomandă o centrală comună de cumpărare a marilor industriași francezi, englezi, italieni și germani, cărora America să le dea credite necesare.

Comerțul cu aur. Consiliul de miniștrii a decis ca circulațiunea și vânzarea aurului, care erau susepuse până în prezent la numeroase restricțiuni, vor fi libere pe viitor.

În același timp prețul de cumpărare al aurului pentru stat a fost fixat la suma de lei 27,500 = kilogramul.

Acordul comercial anglo-rus. Ziarele engleze anunță semnarea acordului anglo-rus. În scop de a ușura reluarea comerțului între Anglia și Rusia. Se vor permite reciproc importul și exportul tuturor mărfurilor care sunt legal permise în teritoriile respective.

Toți supușii englezi în Rusia vor obține permisiunea de a se întoarce în patrie.

Toți supușii ruși aflători în Britania, vor fi de asemenea lăsați liberi.

Bugetul francez. Comisiunea senatorială a finanțelor a terminat examinarea bugetului pe anul 1921 adoptat de cameră. Economii realizate ating un miliard 400 milioane, înțelegerea e deplină între guvern și comisiune asupra ansamblului afară de

mici puncte de detaliu. Pe de altă parte comisiunea adoptă dispozițiunea, limitând la 12 numărul miniștrilor, la 4 subsecretariate de stat menținând provizoriu numărul actual în timpul cât va dura prezentul guvern.

Libertatea comerțului în Italia. Comisarul aprovizionării din Italia a declarat că legea prețului pâinii este primul pas către libertatea comerțului în Italia.

Transportul de vite din Bulgaria. Guvernul bulgar a înaintat guvernului român o adresă prin care îi pune în vedere că începând din săptămâna viitoare se va porni transportul de vite din Bulgaria, drept compensație pentru vitele furate.

Trenul București—Viena—Paris va fi zilnic. În urma unei conferințe care va avea loc foarte curând la München între căile ferate franceze, austriace, germane și române, trenul direct București—Viena—Paris, va fi zilnic. De trei ori pe săptămână acest tren va trece prin Predeal—Arad—Viena și de trei ori prin Timișoara—Viena.

Diverse. La Londra cancelarul austriac a arătat că Austria are nevoie pentru anul acesta de 55 milioane de dolari.

Italia a semnat la Londra, cu delegația turcă, un acord economic.

Cu toate că societatea fabricilor de automobile din Torino «Fiat» încheie bilanțul cu un beneficiu net de 17 milioane lire, consiliul de administrație a decis de a nu distribui anul acesta nici o dividendă din cauza nesiguranței situațiunei.

Comparativ cu 1919 importul Franței, în 1920, a scăzut cu 350 milioane, exportul s'a mărit cu 10 miliarde 500 milioane.

Guvernul olandez a făcut cunoscut guvernului nostru că între 5 și 12 Septembrie a. crt. se va ține la Haga un mare congres de agricultură.

Banca provincială a Boemiei mărește capitalul său dela 20 la 40 milioane cu o dobândă de 4·1% pentru noua emisiune care a fost plasată aproape în total în Elveția și în America.

Adunarea generală a societății „Arădana”.

În ziua de 20 l. c., la ora 10 dimineața, s'a ținut în localul său din Bulevardul Regele Ferdinand I. Nr. 24 prima adunare generală a societății comerciale și industriale «Arădana» din Arad, în prezența unui foarte mare număr de acționari.

Ședința a fost deschisă de dl președinte Dr. Eugen Costina printr'o cuvântare, în care a arătat în resumat activitatea societății, subliniind greutățile pe care ea a avut să le întâmpine dela constituire. Trece apoi la ordinea de zi.

Dl director Ion Moldovan cetește raportul direcțiunii în care se face un istoric al activității productive a societății în timp de 17 luni. Arată, că s'a vărsat pe deplin capitalul social de Lei 7.500,000, fapt care li asigură dezvoltarea și realizarea scopului propus în programul său de activitate. Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1920 evidențiază că societatea stă pe cele mai reale baze și este pusă la adăpost față de orice fluctuațiuni eventuale ce s'ar ivi în viitor. Beneficiul net de Lei 624,463.16 este rezultatul unei munci solide și cinstitute.

Adunarea generală hotărăște cu unanimitate următoarea distribuire a beneficiului net: Se dă 5% dividendă după capitalul de acții Lei 375,000, restul de Lei 249,463.16 se distribuie: 10% pentru fondul de rezervă Lei 24,946.32, 2% tantiemă directorului executiv Lei 4,989.26, 20% direcțiunii Lei 49,892.63, 3% consiliului de control Lei 7,483.89, 6% funcționarilor Lei 14,967.78, 4% angajaților Lei 9,978.52. Se mai dă supradiv. acționarilor Lei 75,000, fondului de pensie al funcț. Lei 25,000, pentru scopuri filantropice culturale Lei 25,000, mai rămânând astfel un rest de Lei 12,204.76, care se transpune în contul venitului anului viitor. În urma acestora se fixează dividendul de 15 Lei da acțiune plătitibil la casa institutului și la «Banca Românească».

Trecându-se la alegerea consiliului de control, au fost aleși cu totalitatea voturilor domnii: Dr. Ioan Robu, Demetriu Muscanu, Mihail Constantin, Lazar Palcu, Plorian Roxin și Aurel Morariu.

Dl doctor Gheron Netta mulțumește în numele acționarilor consiliului de administrație, directorului și funcționarilor societății pentru munca depusă pentru dobândirea unor rezultate atât de frumoase. Demonstrează că politica de prevedere de care sunt călăuziți conducătorii institutului, este cea mai sănătoasă întrucât ea va scuti de surprize institutul în crizele viitoare ce se vor arăta pe piața economică a României și a continentului nostru. Arată rolul național de desrobire economică pe care acest institut va trebui să-l îndeplinească în dezvoltarea noastră.

Dl director Ion Moldovan mulțumește acționarilor pentru interesul pe care-l poartă societății și solicită și pe viitor aceeași încredere pe care i-au acordat-o în trecut. În numele funcționarilor mulțumește pentru încrederea pe care acționarii o dau acestora.

Prima adunare generală fiind terminată, ședința se închide la orele 11 și 10 minute, între viile și unanimele aclamațiuni ale acționarilor. Rap.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut sub Nr. 21—22 din Biblioteca Bancilor române:

Problema valutară, de G. Hammer, trad. de redactorul nostru dl Sofroniu Roșca. Chestiunea aceasta este astăzi de cea mai mare actualitate și de aceea recomandăm broșura de mai sus tuturor acelorora, cari au vre-un interes pentru chestiunile financiare și în special pentru situațiunea financiară-economică a țării noastre.

În «Problema valutară» se tratează chestiunea dintr'un punct de vedere cu totul nou și absolut necunoscut la noi. E vorba de așa-numita «*valută absolută*» și «*bani liberi*», circulația de bani fiind în strânsă legătură și dependentă totdeauna de *situațiunea generală a prețurilor*.

Din cele 24 de capitole amintim următoarele: «Valoare și putere de cumpărare», «Situațiunea generală a prețurilor», «Contractele de plată, creditorii și debitorii», «Cantitatea banilor și celeritatea circulațiunii lor», «Valute arbitrare (ca cele de azi)», «Valută absolută», «Cursul devizelor», «Dobânda», «Banii valutei absolute», «Amortizarea datoriilor statului», «Emigrarea capitalului», «Independența națională» etc.

Iată tot atâtea chestiuni, cari azi preocupă pe toată lumea, fără a li-se putea da o soluțiune mulțămitoare.

Cetiți „Problema Valutară” de S. Roșca. Se poate procura dela Librăria arhidiecezană, Sibiu și dela Adm. Revistei Economice. Prețul Lei 6— plus Lei 1— pentru porto.

Casă de vânzare.

Se aduce la cunoștință, că realitățile administrate de «Asociațiune», situate în Sibiu în strada Walkmühl Nr. 4-a se vând din mână liberă. Cei interesați se invită a face ofertă în scris și a o adresa Comitetului «Asociațiunii», Sibiu strada Șaguna Nr. 6.

Consursul este neobligător rezervându-și Comitetul dreptul de a decide asupra ofertelor întrate.

Sibiu, la 25 Martie 1921.

Nr. 1038-a/1920

Biroul „Asociațiunii”.

Drepturile, datorițele și responsabilitatea
 comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul Lei 3.—

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

„CASSA DE PĂSTRARE“,
 :: INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE ANONIMĂ, SĂLIȘTE. ::

AVIZ!

„Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște“ și „Cassa de păstrare societate pe acții în Mercurea“ au decis fuziunea sub denumirea „CASSA DE PĂSTRARE“, institut de credit și economii, societate anonimă în Săliște, cu capitalul societar de Lei 2.000.000, împărțit în 20.000 acții de câte 100 Lei nominal.

Condițiunile stabilite sunt următoarele:

1. Membrii „Cassei de păstrare (reuniune) în Săliște“ primesc:
 - a) în schimbul fiecărei părți de fondare avute câte 1 acție, în total 5000 acții;
 - b) dreptul de a opta după fiecare acție veche una nouă cu prețul de Lei 150—, în total 5000 acții;
 - c) dreptul de a mai opta după câte 2 acții vechi una acție nouă cu prețul de Lei 200—, în total 2500 acții.
2. Acționarii „Cassei de păstrare, societate pe acții în Mercurea“ primesc:
 - a) în schimbul fiecărei acții vechi câte 1 acție nouă, total 3000 acții.
 - b) dreptul de a opta după fiecare acție veche câte 1 acție nouă cu prețul de Lei 150— și Lei 25— întregire de capital, în total 3000 acții;
 - c) dreptul de a mai opta după câte 2 acții vechi 1 acție nouă cu prețul de câte Lei 200—, în total 1500 acții;
3. Acțiunile neoptate din partea celor în drept se vor vinde și la neacționari cu prețul de câte Lei 300—.

Consiliul de administrație e în drept să selecționeze ofertele.

4. Sumele incurse peste nominalul acțiilor de Lei 100— vor trece la fondul de rezervă.

5. Terminul de optare începe la 20 Martie și se încheie la 30 Aprilie 1921.

6. Vărsămintele se fac în 2 rate și anume:

Prima rată de 30% până la 30 Aprilie a. c.

1—3

A doua rată de 70% până la 30 Iunie a. c.

Sumele cerute peste nominalul acțiilor de Lei 100— se plătesc la prima rată.

Se pot solvi și ambele rate deodată.

Pentru sumele solvite institutul rebonifică 5%, iar pentru ratele decăzute socotește 8% interese.

7. Față de cei, ce nu efectuează vărsămintele în termenii fixați se aplică dispozițiile codului comercial și ale statutelor societății.

8. Vărsămintele efectuate se vor cvita în titli provizorii, iar după achitarea prețului integral se vor elibera acțiunile originale.

9. Cu începere dela 1 Ianuarie 1922 acțiunile noi vor intra în toate drepturile și se vor bucura de toate favorurile acțiilor vechi.

10. Toate părțile de fondare, respective acțiunile societăților fuzionate trebuie depuse până la 30 Aprilie a. c. pe lângă revers, la cassiera „Cassei de păstrare“, institut de credit și economii, societate anonimă în Săliște.

11. Părțile de fondare respective acțiunile depuse până la acest termin se vor anula și în locul lor se vor emite acții noi.

După acest termin valoarea nominală a părților de fondare respective a acțiilor vechi nedepuse se va administra ca depozit în favorul vechilor membri respective acționari.

12. Subscrierile de acții precum și vărsămintele se pot face și la sucursala din Mercurea precum și la institutele „Albina“ în Sibiu și la sucursalele acesteia din Brașov, Cluj și Lugoj, la „Banca Centrală pentru industrie și comerț“ în Cluj și sucursala acesteia în Sibiu, la „Ardeleana“ în Orăștie, la „Bihoreana“ în Oradea-mare, la „Furnica“ în Făgăraș, la „Mărgineana“ și „Mielul“ în Poiana, la „Sebeșana“ în Sebeșul-săsesc și la „Victoria“ în Arad.

Institutele designate ca locuri de subscriere sunt rugate a primi părțile de fondare respective acțiunile vechi și a le trimite institutului nostru, pentru de a fi înlocuite cu reverse până la eliberarea acțiilor originale.

Săliște, la 13 Martie 1921.

Consiliul de Administrație.

„STRUGURUL“

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII, SOC. PE ACȚII ÎN PIANUL-DE-SUS.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului «STRUGURUL», institut de credit și economii, societate pe acții, se convoacă prin aceasta la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Pianul-de-sus, la 3 Mai 1921 st. n., la 1 oră p. m., în localul institutului, cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii pentru anul 1920.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea venitului curat și darea absolutului.
5. Ridicarea capitalului social.
6. Alegerea a 3 membri în direcțiune, în locul lui Maxim Vulcu, Ion Nicoară, George Marchitan.
7. Alegerea Comitetului de supraveghiere.
8. Alegerea a doi membri pentru verificarea procesului verbal.
9. Eventuale propuneri, conform statutelor.

Domnii acționari să-și depună acțiunile, conform §-lui 20 din statute.

La caz că nu s'ar prezenta acționari în număr corăspunzător, adunarea generală se va ține în 22 Mai st. n. a. c.

Pianul-de-sus, la 20 Martie 1921.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		Pasiva.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Cassa în număr	22,653.13	Capital social:			
Efecie publice	12,500.—	600 acții à L. 25	15,000.—		
Impr. pe cambii cu giranți	219,015.—	Fond de rezervă	10,004.50		
Imprumuturi hipotecare.	8,485.—	Fond special de rezervă	500.—	25,504.50	
Impr. pe oblig. cu cav.	28,090.—	Interese anticipate pe anul 1921		1,448.—	
Mobilier	130.—	Depun. spre fructificare	300,087.27		
după amortizare de	20.—	Dividende neridicate	1,372.50	301,459.77	
Diverse conturi debitoare	7,339.—	Depozit de casă		16,388.30	
Anticipațiuni	5.75	Fond de binefacere		758.76	
Depuneri proprii	52,143.45	Venit curat		4,782.—	
	350,341.33			350,341.33	
Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Interese pentru depuneri spre fructificare	8,648.01	Interese:			
Spese:		dela împrumuturi pe cam-			
salarii	2,090.—	bii cu giranți	15,169.55		
diverse spese	2,809.—	dela împrumuturi pe cambii			
Contribuțiile:		cu acop. ipot.	2,040.—		
directă	2,062.50	dela împrumuturi pe obli-			
de 10% la int. de dep. și		gațiuni cu cavenți	2,100.80		
comp. de timbru	852.29	dela depuneri proprii	1,703.45		
Amortizare din mobilier	20.—	dela efecte publice	250.—	21,263.80	
Venit curat	4,782.—				
	21,263.80			21,263.80	

Pianul-de-sus, la 31 Decembrie 1920.

Oana m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Nicoară m. p. Vasile Oana m. p. Petru Cădroiu m. p. Pavel Radu m. p. Nicolae Gavrilă m. p.
George Mărghitan m. p. Iulian I. Vulcu m. p. Maxim Vulcu m. p. George Voişan m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în regulă.

Pianul-de-sus, 20 Martie 1921

Ioan Sbuciumelea m. p. George Neghiu m. p. Ioan Șuvaina m. p. Avram Toma m. p.
Nicolae Branga m. p. George Fleșeriu m. p. Simion Voişan m. p.

„CREDITUL”,

institut de credit și economii, societate pe acții în Zernești. :-:

CONVOACARE.

la

a XVII-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea *Duminică în 10 Aprilie 1921, la 4 ore după amiază*, în localul institutului, la care sunt invitați cu toată onoarea toți domnii acționari a se prezenta în sensul §-ului 20 din statutele societății, în caz că acționarii nu s'ar prezenta în număr corespunzător, se convoacă aceiași adunare generală ordinară pe ziua de 17 Aprilie a. c., în care adunare cei prezenți vor putea decide fără considerare la numărul lor asupra următoarelor

OBIECTE:

1. *Alegerea a 2 notari și 3 verificători.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.*
3. *Statorirea bilanțului și a împărțirii profitului.*
4. *Intregirea direcțiunii prin alegerea de 3 membri.*
5. *Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period.*
6. *Alte propuneri eventuale.*

Zernești, la 22 Martie 1921.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		Pasiva.	
		L.	b.		
Casa în numerar		38,925	57	Capital 1600 acții à Lei 50	80,000—
Cambii de bancă	185,663	55		Fond general de rezervă	30,684
Cambii cu acop. ipotecare	10,382	—		Fond cultural	4,780
Credite personale	132,162	—	328,207	Fond special de rezervă	18,524
Depuneri proprii			55	Fond de pensiuni	5,477
Realități casa institutului			51,019	489,455	96
Efecte			21	Depuneri spre fructificare	639
			7,500	Dividendă	48
			—	Depozit de casă	1,762
			238,426	Diverși creditorii	73
			50	Profit net	84
			664,079		20,392
			38		61
					664,079
					38

Debit		Contul Profit și Perdere		Credit	
		L.	b.		
Interese după depuneri spre fructificare		8,154	53	Interese:	
Contribuțiuni		9,290	85	dela cambii	25,084
Salarii		4,250	—	dela cambii cu acop. ipotec.	2,821
Spese		2,694	39	dela credite personale.	8,316
Profit net		20,392	61	dela efecte	8,127
			44,782	31	44,349
				Porto	83
				Chirii	350
					—
					44,782
					38

Zernești, la 31 Decembrie 1920.

Dr. Ioan Meșianu m. p., director.

Pană m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Nicolae Garoiu m. p., preș. Dr. Eugen Meșianu m. p. Dr. Ioan Garoiu m. p. Aron Pană m. p.
Ioan Ionica m. p. Gligorie Manaila m. p. Ioan V. Perșoiu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat toate conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Zernești, la 22 Martie 1921.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Bucur Meșian m. p., preș. I. Sperchez m. p. Stefan Garoiu m. p. Vartolomeiu Cotinghiu m. p.

„POPORUL“, institut de credit și cassă de schimb soc. pe acții în Săliște.

CONVOACARE.

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și cassă de schimb «POPORUL», societate pe acții, se convoacă la
a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Duminică în 17 Aprilie st. n. 1921, la 2 ore d. a.*, în sala școlii greco-orientale din loc, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. *Constituirea adunării, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.*
2. *Raportul direcțiunii.*
3. *Prezentarea bilanțului pe anul 1920; raportul comitetului de supraveghiere și darea absolutului atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere.*
4. *Impărțirea profitului curat.*
5. *Intregirea direcțiunii prin alegerea alor doi membri în locul celor doi sortați. Cei sortați pot fi realeși.*
6. *Eventuale propuneri.*

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acțiile, eventual documentele de plenipotență, la cassa institutului nostru cel puțin cu 48 ore înainte de deschiderea adunării (§ 17 din statute) sau cel mult până la 12 Aprilie st. n. a. c. la cassa vreunui institut membru al Solidarității.

Pentru cazul, că numărul acționarilor și al acțiilor depuse nu ar fi suficient pentru aducere de concluze valide, prin aceasta se convoacă o altă adunare generală pentru ziua de 24 Aprilie st. n. 1921 în același loc, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi, când se vor aduce concluze valide, fără considerare la numărul acționarilor, al acțiilor reprezentate și al voturilor.

Săliște, la 20 Martie 1921.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	134,195	95	Capital	80,000	—
Monete	32,661	—	Fond de rezervă	28,500	—
Depuneri proprii	23,45	524	„ special de rezervă	4,287	01
Efecte:			„ de binefaceri	1,000	—
Publice	100,294	—	„ de pensuni	3,000	—
Acțiuni dela dif. bănci	26,975	—	„ dif. de curs la efecte	6,983	50
Bon 40% dela schimbul coroanelor	60,864	50	Depuneri spre fructificare	1,096,692	92
Cambii de portofoliu	20,259	50	Dividendă neridicată	2,635	—
Obligațiuni cu cavenți	38,557	50	Diverși creditori	1,703	60
Obligațiuni hipotecare	150,126	—	Interese transitorii anticip. pro 1921	2,118	85
Debitori în Cont-Curent	666,362	52	Profit net:		
Imobile (Cassa institutului)	9,000	—	Din anul 1919	1,091	99
După amortizare de	8,900	—	Din anul curent	25,938	34
Mobilier	5,500	—			
După amortizare de	5,400	—			
	1,253,951	21		1,253,951	21

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese de depuneri spre fructificare	15,484	68	Profit transpus din 1919	1,091	99
Salarii	21,360	—	Interese:		
Mărci de prezență	594	—	dela cambii	5,078	65
Spese, porto, tipărituri etc.]	11,222	22	„ obligațiuni cu Cavenți	1,968	86
Contribuțiune:			„ hipotecare	9,312	92
10% dare după int. depuneri	1,548	46	„ Conturi-Curente	15,832	77
dare directă și aruncuri	5,252	40	„ depuneri proprii	1,401	09
Amortizări:			„ efecte	5,337	50
din imobil (casa institutului)	8,900	—	Venite dela monete, cereale și filială	50,574	85
din mobilier	5,400	—	Provizțiuni și alte venite	6,193	46
Profit net:					
Transpus din 1919	1,091	99			
Din anul curent	25,938	34			
	96,792	09		96,792	09

Săliște, la 31 Decemvrie 1920.

N. Hociotă m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

D. Banciu m. p., prezident. Dr. N. Petra m. p. I. Batru m. p. D. Răcuciu m. p. Ioan Pavel m. p.
Nicolae Lupaș m. p. I. Herța m. p. Oprea Borcea m. p. Oprea Soră m. p. Ilie Mărtin m. p.
Nicolae Dădârlat m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu regiștrele principale și auxiliare ale societății.

Săliște, la 20 Martie 1921.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Elie Petruțiu m. p., prezident. C. Țintea m. p. I. Dădârlat m. p. D. Bârsan m. p.

SEBEȘANA, Cassă de păstrare pe acțiuni în Caransebeș.

CONVOACARE.

P. T. Domnii acționari ai Cassei de păstrare pe acțiuni «SEBEȘANA» din Caransebeș, se convoacă la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține Luni în 4 (patru) Aprilie 1921 st. n., la 2^{1/2} ore d. a., în localitatea institutului (Piața Generală Drăgălina), cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1920 și aprobarea bilanțului.
2. Propunerea direcțiunii și decideră asupra distribuirii profitului curat.
3. Darea absolutului pe anul de gestiune expirat.
4. Esmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal luat în această adunare.
5. Eventuale propuneri.
6. Modificarea unor paragrafi din statute.
7. Sortarea alor doi și alegerea alor doi membri din direcțiune și alegerea comitetului de supraveghiere

Caransebeș, la 17 Martie 1921.

Direcțiunea.

NB. Vot decisiv în adunarea generală au numai acei acționari, cari au depus la cassa institutului în orele oficioase până Vineri în 1 Aprilie 1921 la 12 ore din zi acțiunile lor transcrise cu trei luni înainte de adunare în registrul institutului pe numele lor. Acțiunile se pot depune spre acest scop și la oricare institut, care e membru la «Solidaritatea», precum și la filialele lor; în acest caz însă avizul despre depozitare al institutului respectiv trebuie să sosească la noi tot până Vineri în 1 Aprilie 1921 la 12 ore din zi. Femeile se pot reprezenta numai prin astfel de plenipotențiat, cari încă sunt acționari introduși în registrul institutului cu trei luni înainte de adunarea generală. Minorenii și persoanele juridice se reprezintă prin reprezentanții lor legali.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa în număr	139,727	66	Capital societar	425,000	—
Disponibil la bănci și bonul dela schimbarea Cor.	222,696	20	Fond de rezervă general	75,236	—
Cambii de bancă	132,423	—	Fond de rezervă special	5,000	—
Cambii cu acop. hipotecară	146,230	50	Fond de rezervă pentru di- ferințe de curs la efecte	1,500	—
Imprumuturi hipotecare	8,485	—	Fond de rezervă de dare	1,135	—
Imprumuturi pe amanete	8,813	80	Fondul caselor institutului	4,000	—
Efecte	98,938	—	Fondul de pensiuine		511,871
Monete, cupoane și valori de încasat	111,680	36	Depozite spre fructificare		33,737
Debitori în Cont-Curent (cu acoperire)	1,747,155	50	Bănci		872,913
Casele institut. (Nr. 452/3) în Piața Unirei)	89,248	01	Depozite în Cont-Curent		566,989
Diverse conturi debitoare	52,161	84	Diverse conturi creditoare		406,086
Depunerea fondului de pensiuine	33,737	28	Interese transitoare anticipative		317,519
Mobiliar	1	—	Profit curat pe anul 1920		63,521
	2,791,298	15			76,966
					88
					2,791,298
					15

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese de depozite spre fructificare	27,284	28	Interese:		
Contrib.: directă și comun.	32,350	40	dela cambii de bancă	8,993	24
după inter. de de- pozite spre fruc.	2,728	42	dela cambii cu acop. hip.	12,012	42
Salare, adause de scumpete, bani de cvartir și mărci de prez.	76,884	30	dela Cont-Curent	126,534	79
Spese de cancelare și chirie	22,843	24	dela împrumuturi hipotec.	1,046	67
Descrieri: din efecte	26,297	50	dela împrum. pe amanete	209	48
din pretensiuni	13,369	99	Venite dela efecte		2,614
din mobilier	1,479	47	Venite dela casele institutului		1,429
Profit curat pe anul 1920	76,966	88	Proviziuni și diferite venite		127,364
	280,204	48			50
					280,204
					48

Caransebeș, la 31 Decemvrie 1920.

Dr. Nicolae Ionescu m. p., director executiv.

Constantin Călțiu m. p., secretar-procurist.

DIRECȚIUNEA:

Nicolae Marin m. p.

Aurel Moaca m. p.

Sinesie Bistreanu m. p.

Dr. Petru Ionescu m. p.

Constantin Călțiu m. p.

Enea Hodoș m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent al bilanțului și cel al venitelor și cheltuielilor și conștientându-le cu registrele principale și auxiliare, purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte.

Iuliu Vuia m. p., președinte.

Nicolae Gavrila m. p.

Dr. Alexandru Morariu m. p.

Gheorghe Neamțu m. p.